

◆感知文化新空间◆

科学启智 创新筑梦

我市“全国科普月”主场活动启幕

运城晚报讯(记者 杨洋)9月10日,运城市暨盐湖区“全国科普月”主场活动启幕。启动仪式上,微信公众号“运城科协”的“科普预约”栏目正式上线,该平台将为市民提供便捷高效的科普服务,让科普资源近在咫尺。

仪式现场,学生们深情讲述了钱学森为祖国科学事业无私奉献的故事,激发了观众对科学家的崇敬和对科学探索的向往。随后,主办方向学校和学生赠送科普资源包,助力学生学习成长。中国农业大学宋伟彬博士领衔的山西普盛种业股份有限公司博士创新站、运城学院陈莉博士领衔的山西瑞恒农业股份有限公司博士创新站等获授牌。

仪式后,参与者开启科技探索之旅,参观学生科技作品展和校园科技馆。学生科技作品展上,作品创意与智慧兼具。利用废旧物品制作的小型机器人能完成简单动作,展现了学生的动手能力与创新思维;基于环保理念设计的智能垃圾分类系统,体现了学生的社会责任。校园科技馆内,陈列着天文望远镜、航天模型、生物标本等先进科普设备与展品,参与者深度体验科技魅力,感受科学神奇。

“科学启智 创新筑梦”科学秀表演将活动推向高潮。“火箭模型发射”“机器狗互动”“航模飞行”……老师们通过生动的实验与表演,以通俗易懂的方式呈现深奥科学知识,令学生惊叹声与掌声不断,科学的种子在孩子们心中悄然种下。之后,“博士讲科普”专题报告开讲。运城学院张雷博士结合自身研究领域与实际案例,用形象的



▲有趣的实验



▲学生运用科学知识制作的手工作品



语言为孩子们介绍了前沿科学知识与技术,拓宽了孩子们的视野。

运城市暨盐湖区“全国科普月”主场活动由运城市科协、盐湖区科协主办,运城市科普教育协会、盐湖区钱学森科技小学承办。此外,全市范围内还将开展青少年科技创

新大赛、食品安全科普微视频展播、健康义诊宣教等多项活动。市科协负责人表示,此次活动不仅是科普知识的有效传播,更是对民众文化生活的有力丰富与提升,有助于让科学真正融入日常生活,为城市的文化建设筑牢根基,为社会发展注入源源不断的创新活力。

垣曲县条西社区

文化惠民演出



运城晚报讯(记者 景斌)秋意渐浓暖人心,邻里欢聚情谊深。近日,垣曲县社区服务中心条西社区开展文化惠民演出,搭建邻里互动交流平台,进一步丰富居民精神文化生活。

演出以“邻里共乐”为核心,围绕居民多元文化需求精心策划,囊

凝聚邻里情深

括了经典歌曲、优雅舞蹈、趣味快板等精彩节目。开场舞《龙腾盛世》中,舞者以灵动矫健的舞步、富有张力的动作,瞬间点燃现场氛围,台下掌声与欢呼声此起彼伏。长扇舞《不忘初心》用飘逸的扇影传递邻里团结的温暖;《经典歌曲大联唱》则充分满足了各年龄段居民的观赏喜好。

值得一提的是,社区组织快板宣讲队与垣曲县团队精心编排的节目,成为兼具教育意义与观赏性的“重头戏”——快板《移风易俗精神爽》以“新时代新风尚,移风易俗精神爽”的朗朗上口台词,倡导抵制高价彩礼、厚养薄葬等文明新风;《老年人如何防电诈》用“唱一唱,说一说,电信诈骗套路多”的通俗唱段,

结合真实场景拆解金融诈骗陷阱,让专业防骗知识变得易懂易记。

“今天的节目很精彩。印象最深的就是《老年人如何防电诈》,原来生活里有这么多诈骗套路,真是给我们提了醒。”居民王女士的朴实评价,既道出了节目对居民的警示作用,也印证了演出“接地气、有意义”的特质。

条西社区有关负责人表示,此次演出不仅升级了社区文化服务品质,还在文化润民中切实增强了居民的获得感与幸福感。下一步将持续深化“邻里”载体,让“邻里情”成为连接居民情感的精神纽带,激活社区治理效能,让群众的幸福生活触手可及。

我市诗人秦晓舟获“第十届华夏诗词奖”

运城晚报讯(记者 景斌)近日,从中华诗词学会传来喜讯,我市诗人秦晓舟凭借卓越的诗词创作才华,在全国“第十届华夏诗词奖”评选中脱颖而出。

“第十届华夏诗词奖”是诗词领域的一项重要奖项,它从2022年1月1日至2023年12月31日在国内公开出版物上发表的优秀诗词曲和理论文章中进行遴选。此次评选经初评、终评、合议等环节,最终评选出一等奖5名(含论文1名)、二等奖10名(含论文2名)、三等奖20名(含论文4名)及优秀奖50名(含论文13名)。秦晓舟的论文《古今田园诗的比较研究》荣获三等奖。

作为运城市诗词学会会长,秦晓舟长期致力于诗词创作。他的作品风格独特,往往以细腻的笔触、深刻的情感和独到的视角,展现出对生活、对社会、对时代的热爱与思考,深受广大诗词爱好者的喜爱和好评。市文联有关负责人表示,秦晓舟的获奖,不仅是个人的荣誉,更是运城诗词界的一件盛事,为运城文化事业增添了新的光彩,必将激励更多的运城诗人和文学爱好者在诗词创作的道路上不断追求卓越。期待文化底蕴深厚的运城涌现出更多优秀的作品和人才,为传承和弘扬中华优秀传统文化作出更大贡献。

特色楹联赠乡镇
文明新风溢古虞

运城晚报讯(记者 景斌)“题三门镇联:禹凿三门留胜迹;党携万众奔康庄。题洪池镇联:千古闲田留盛誉;一泓活水润洪池。题曹川镇联:如画东山藏矿脉;迷人红叶醉秋风……”近日,平陆举行的“弘扬文明新风尚 移风易俗润心田”文艺演出中,“特色楹联赠乡镇”环节给观众留下了深刻印象。

演出现场展现的10副楹联,分别是立足平陆县的9个乡镇和1个社区服务中心创作的。这些楹联由平陆县诗联学会优中选优,最后经该县书法家协会会员泼墨书写。精心装裱的联墨作品甫一亮相,便博得阵阵掌声与喝彩。

近年来,平陆县诗联学会紧紧围绕县委、县政府的中心工作,团结和带领广大会员深入一线、深入生活,创作了大量反映时代新风的楹联作品。这些作品不仅主题鲜明、对仗工整,更以凝练的语言和生动的意象,热情赞颂了社会发展的辉煌成就、乡村振兴的壮阔图景及人民群众奋发向上的精神风貌,为繁荣地方文化、引领文明风尚注入了澎湃的诗意图。

壮烈往事凝卷中
桐乡烽火映初心

运城晚报讯(记者 景斌 通讯员 王秉伟)近日,一场特别的捐赠仪式在闻喜县图书馆举行。仪式上,闻喜县10个革命老区村级党支部及闻喜中学、闻喜县人民医院等获赠《铁血条西》《桐乡烽火》红色著作。

据介绍,这两部著作总计50余万字,系统、完整地记录了抗日战争时期中条山第九支队指战员与闻喜县广大军民同仇敌忾、浴血抗敌的英勇事迹。著作依托大量一手史料与实地调研,深刻还原了多条战线上的激烈战斗、战略部署及军民同心的重要历史场景,生动刻画了抗战英雄群体的精神风貌。

“这两部作品是具有深厚教育意义和史料价值的抗战全记录,承载着民族记忆,彰显了永不褪色的抗战精神。”一位头发花白的英烈后代哽咽,“这两部书就像一面镜子,照见了父辈的峥嵘岁月和我们这一代人的历史责任。走进新时代,我们更应踔厉奋发、砥砺奋进,将红色初心熔铸于强国建设、民族复兴的伟大征程中。”

活动负责人王长远表示,赠书仪式虽简,实则是红色火种的再次播撒。当一段段壮烈往事被系统搜集、整理成册,历史不再仅是远眺的纪念碑,更成为可翻阅、可感知、可传承的永恒。